

Vysočina ovládla veletrh cestování

Brno (kid) • Vše, co si turista usmyslí, najde pohromadě v jediném regionu Česka – na Vysočině.

Lyže, koně, motosport, skvělé koupání, lesy, houby, památky, stylové dřevěnice i luxusní centra. Ukázal to letošní ročník veletrhu cestovního ruchu Region-tour v Brně.



František Dohnal pokřtil knihy jeřabinkou z Vysočiny. Foto: archiv kraje

Kraj sem přijel s rozsáhlou prezentací, na které se podílelo i osm největších měst. Návštěvníci velkého vysočinského stánku vedle ochutnávky pečiva s čerstvě stloukaným máslem a jeřabino-

vým džemem mohli vidět i nejnovější informační materiály pro turisty. „Na veletrhu byly představeny první čtyři publikace z řady 16 nových prezentačních materiálů, jejichž vydání je spolufinan-

cováno z evropských peněz. Aktualizovaný a doplněný přehled všech přístupných hradů, zámků, galerií, muzeí je přehledně zpracován v materiálu Dědictví minulosti. Nabídka měst s památkami UNESCO, včetně tipů na ubytování a kulturního kalendáře jsou součástí tištěné prezentace s názvem Památky Unesco, bohaté dědictví židovských památek představuje další knížečka. Nádhernou přírodu Vysočiny popisuje brožurka Kouzlo přírody. Průběžně se tisknou další, například pro milovníky pěšího putování Vysočinou a také pro cykloturistiku hned dvě specializovaná vydání Tipů na výlety, která obsahují podrobný itinerář, fotografie, schématickou mapu nebo profil trasy,“ představila novinky náměstkyně hejtmanky pro regionální rozvoj Marie Černá (SNK ED).

Při zahajování veletrhu prošly nové publikace křtem. Přidaly se k nim ještě knihy z Třebíče a Chotěboře a třeštský cukrář opět překvapil netradičním dortem – tentokrát v podobě třeštského náměstí i s vyhlášenými slunečními hodinami.



Náměstek hejtmanky pro dopravu Václav Kodet spolu s radním pro majetek Miroslavem Houškou vypravili vlaky do světa. Foto: archiv kraje

Telč a Pernštejn patří do pohádky



Zachariáš z Hradce s ženou Kateřinou drželi při předávání cen kastelánům Telče Miloši Norkovi za Zdeňku Škrabalovi slavnostní řeč. Foto: archiv kraje

Vysočina/Jižní Morava (kid) • Nejpohádkovějším zámek České republiky je Telč, nejpohádkovějším hradem Pernštejn. V dramatickém internetovém hlasování o tom rozhodli návštěvníci webu Národního památkového ústavu.

Telčský zámek z Vysočiny v hlasování do poslední chvíle celkem bez problémů vedl. Druhý byl hrad Pernštejn, do-

nedávna také chloubou našeho kraje, kterou však po změně hranic regionů získalo Brno.

Až v noci před uzavřením ankety se neznámý škůdce pokusil hlasování zmanipulovat a Pernštejnu naráz přibýlo několik stovek hlasů – k nelibosti obou kastelánů, kteří měli zájem na férovém souboji. Podivné hlasování ale



správce ankety neuznal a hejtmanka Vysočiny Miloš Vystřelil (ODS) na oplátku vymyslel smírné řešení. Telč získala cenu za zámek a Pernštejn za hrady a tak při vyhlášení vítězů na veletrhu cestovního ruchu RegionTour v Brně byli spokojeni všichni. Nejlépe z celé věci ale vyšly obě památky – zná je a navštíví je zase více lidí.

JAK TO VIDÍM JÁ

????



Nemám rád slovo dotace. Bohužel ho v posledních letech slyším stále častěji. Zvláště po vstupu do Evropské unie se stalo toto slovo a jeho synonyma běžnou součástí našich slovníků. Místo slov jako je podnikat, vytvářet zisk, hospodařit, je stále častěji slyšet slovní spojení čerpat peníze. Jakoby někde bylo nějaké ladem ležící množství peněz, z kterých si je možno brát. Současná Evropa bohužel takto ekonomicky a politicky funguje. Obrovská míra přerozdělování peněz rozhodně neprospěvá ekonomickému růstu, nese sebou nárůst byrokracie a tím i nákladů, vytváří korupční prostředí. A my všichni obdivně a toužebně hledíme na záračné evropské peníze, či podobné peníze v Česku, aniž bychom si uvědomovali, že to jsou ty, které jsme ve svých daních zaplatili.

Na to, aby bylo co přerozdělovat, je třeba hodně vybrat od daňových poplatníků. Vysoké daně tlumí hospodářský růst, jsou spojeny se složitějším výběrem a nutností daleko větší kontroly. A to stojí docela dost dalších peněz.

Zadatelé o dotace musí vynaložit vysoké náklady na zpracování projektů, se kterými se snaží z různých dotačních programů získat finanční prostředky na své záměry. Zpracovávají jich celou řadu, k nim musí vyřídít množství razítek a potvrzení. To celé buď vlastními silami, nebo za pomoci komerčních agentur. Většinou žádají u všechno možné, na to, co opravdu potřebují, ale i na to co pro ně není až takovou prioritou, ale na co zrovna je vy-psán dotační titul. Troufám si tvrdit, že někdy dokonce žádají i na záležitosti takřka nepotřebné. Sečteno spolu s náklady na neúspěšné žádosti – žádná levná záležitost pro zadatele.

Podané žádosti a projekty musí někdo dále zkoumat, prověřovat, vyhodnocovat a rozhodovat o nich. V tomto procesu se ne až tak nevýznamná část prostředků sama spotřebuje. No a každou takto přerozdělenou korunu je třeba náležitě a důkladně zkontrolovat. Tedy další úředníci a další náklady.

Oč jednodušší je, když lidé a firmy platí nízké daně a sami si rozhodují, do čeho budou investovat, obce a kraje dostávají rozpočtovým určením větší podíl z daní a svobod-

ně řeší své potřeby. Nebo si snad někdo myslí, že občané, podnikatelé či obecní a krajská zastupitelstva se neumí sami dobře rozhodnout, že k tomu potřebují někoho nad sebou, že jsou hloupější než byrokraté?

Kraj pomohl neziskovým ústavům

Vysočina (kid) • Neziskové organizace, které v našem kraji provozují sociální služby, dostaly na začátku roku tři čtvrtiny obvyklé roční dotace od kraje, místo tradiční zhruba čtvrtinové zálohy. Při schvalování rozpočtu o tom rozhodli krajský zastupitelé.

„Je dobře, že zastupitelé vnímají problémy s aplikací nového zákona o sociálních službách,“ pochvaloval si krajský radní pro sociální věci Jiří Vondráček (KDU-ČSL). Nový zákon totiž říká, že sociální zařízení získávají část peněz na provoz od přímo od klientů na zá-

kladě smluvního vztahu. Tyto peníze tvoří vlastně dotace, kterou dosud zařízením platil stát a ten je od letoška z velké části dává přímo klientům formou příspěvku na péči. Klienti pak sami rozhodnou, zda si služby nakoupí od poskytovatelů, či třeba zůstanou v rodině

a vypomohou jí jinak.

Vzniknul ale problém v tom, že dosavadní státní příspěvek na bezmocnost, který se na příspěvek na péči mění, podléhá od nového roku přezkoumání zdravotního stavu prováděného lékaři pod úřady práce. Žadatel se tak rozhodnutí od pověřené obce může dočkat až po čtvrt roce s ohledem na množství žádostí. Pro přiznání příspěvku je však důležité datum podání žádosti. Klienti a vlastně tedy i sociální zařízení by tak hned od ledna peníze neměli. U zařízení sociálních služeb, provozovaných neziskovkami, tak hrozilo omezení provozu, což záloha od kraje vyřešila.

Nemocnice ohlížejí kamery

Vysočina (kid) • Psychotesty při přijímání zaměstnanců, kamery na veřejných místech v nemocnicích, spolupráce s ministerstvem při akreditacích. Tak vypadá řada opatření, která přijal pro své nemocnice kraj i jejich ředitelé na konci roku.

„Většina z těchto opatření je dlouhodobá – svědčí o tom fakt, že například pro kamery, či akreditační procesy už jsme měli peníze v rozpočtu připravené. Teď jsme ale všechny shrnuli do jednoho balíčku a můžeme je tak navzájem lépe propojit,“ vysvětlil

náměstek hejtmanky pro zdravotnictví Pavel Hájek (ODS).

Kraj uvolnil peníze také na vzdělávání personálu a chce od ministerstva, aby stanovilo pravidla pro bezpečnostní opatření a vnitřní komunikaci v nemocnicích tak, aby bylo možné snáze odhalit případy poškozování pacientů. „Je třeba ale dávat úzkostlivě pozor na soukromí personálu i pacientů. Proto chceme při zavádění takových opatření úzce spolupracovat s profesními organizacemi a svazem pacientů,“ doplnil Hájek.

Největší oprava silnic začala

Vysočina (kid) • Největší a nejrozsáhlejší opravy silnic v historii Vysočiny začaly. Krajský silničáři vypsali výběrová řízení na 200 kilometrů, které přijdou na řadu jako první.

Jde o 19 silnic, mezi jinými například o desetikilometrový úsek od Lhotic po Dědice na Třebíčsku, sedmatřicetikilometrový úsek silnice 112 od Řídelova po hranice kraje, silnici mezi Havlíčkovým Brodem a Chotěboří a řadu dalších. Tyto první opravy přijdou na 360 milionů korun. „Úplný seznam najdou lidé na krajském webu a bude asi nezbytné takové informace sledovat. Opravovaných úseků bu-



K běžné jarní údržbě už za několik týdnů přibudou plošné opravy selých úseků. Foto: archiv

de totiž přibývat a ten, kdo je na silnicích Vysočiny denně, by měl být v obraze. Budeme se samozřejmě snažit lidem cestu k informacím co nejvíce usnadnit,“ plánuje náměstek hejtmanky pro dopravu Václav Kodet (KDU-ČSL).

Právě v těchto dnech tedy vrcholí hledání firem, které se oprav ujmou. V nejbližších týdnech rada rozhodne o pořadí dalších opravovaných úseků, protože letos hodlá kraj do silnic investovat asi 700 milionů korun. „Stále znovu připomínám městům, která budou rozhodovat o objížďkách, aby nám vyšla vstříc a rozhodovala s rozmyslem. Takto plošná oprava tady dosud nebyla a je nutně objížďky stanovovat tak, aby měly smysl – zkrátka, aby bylo vůbec kudy jezdit,“ doplnil Kodet.